

Remisión de las onces de la mañana á las ocho de la noche... ADMINISTRACIÓN Desde las once de la mañana hasta las once de la noche.

TELÉFONO N.º 27

Oficinas: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Table with subscription rates for Spain and Foreign (Union Postal), including monthly and annual prices.

Para el pequeño

Cuento

Sentía miedo. Un temor inexplicable, un presentimiento de algo terrible oprimía su pecho. Escuchaba, sin osar separarse de la abierta ventana iluminada por la vaga claridad de la noche...

En las tinieblas de aquella habitación en que creía hallarse perdida, presa de continuos estremecimientos, permanecía insensible á las frescas emanaciones de la tierra y de las plantas humedecidas por una abundante lluvia.

En aquella angustiosa situación recordaba la voz seca y el gesto de anatema con que al anuncio de un probable embarazo él la habían respondido.

Y luego, al llegar la hora de partir para ganar el mequino alimento del día por primera vez desde su matrimonio se había marchado sin darle el beso de despedida.

La noche avanzaba, y en aquella habitación sin luz, en aquel silencio sólo interrumpido por el monótono tic tac, con que un antiguo reloj marcaba el paso del tiempo, como si arrojase á uno los minutos con su exactitud acostumbrada, la pobre joven se sentía presa de un terror supremo.

El, de ordinario tan pueril; él, que rechazaba siempre todo trabajo extraordinario que le impidiera consagrar las veladas á su mujercita, no volvía aquella noche. En tan terribles momentos complacíase en recordar la época de su matrimonio.

Hacia un año; una noche de otoño la casualidad los había reunido en uno de esos coches del pueblo, en un viejo ómnibus, macizo y pesado armatoste que saltaba sin cesar sobre el empedrado de los barrios extremos que atravesaba.

Aquella noche llovía torrencialmente, y el agua que escurría por los cristales de las cerradas ventanillas del carruaje, mojaba las espaldas de los viajeros á cada brusco movimiento de la pesada caja.

En el interior del carruaje la atmósfera era tan densa que se hacía imposible respirar. Entonces él, Alberto Langeis, había abierto una de las ventanillas, y dirigiéndose á su vecina de la derecha, habíale preguntado:

—Señorita, ¿le molesta á usted helar el aire? A lo que ella se apresuró á contestar:

—No, señor.

Los demás viajeros protestaron al sentir la bocanada de aire frío que penetró por la ventanilla; pero ellos no hicieron caso de semejantes protestas y entablaron conversación, resultando que en todos los asuntos que hablaron opinaron lo mismo.

De este encuentro Alberto había conservado una dulce impresión, que poco á poco fué convirtiéndose en amor por la joven del ómnibus.

Volvieron á verse, y el matrimonio no tardó en acordarse entre ellos.

El trabajaba en casa de un agente de negocios, copiando escrituras y otros documentos, y si bien no estaba retribuido con largueza, como era arreglado y económico, tenía algunos ahorros.

Ella esperaba obtener una plaza de maestra de instrucción primaria.

Durante los tres primeros meses su dicha fué completa; pero cuando se agotaron sus economías, cuando se vieron reducidos á los únicos recursos que les proporcionaba su trabajo, empezaron á encontrar difícil la existencia, y él á renegar casi de su casamiento.

Ella era más dócil y indulgente cuando más se agrandaba el amor de su marido. Pero jamás había visto á este tan fríamente colérico como aquella mañana en que le había anunciado el posible nacimiento de un hijo.

Porque á juicio de Alberto, el nacimiento de un hijo en aquellas circunstancias significaba una enfermedad, mayores gastos, y, como resultado, la miseria.

La infeliz agonizaba de miedo, escuchando hasta el mayor ruido de la calle, el crujido de los muebles, los pasos de escasos transeúntes.

En el reloj de la Alcaldía inmediata dieron las ocho, interrumpiendo el sordo silencio de aquella.

Presa de una crisis nerviosa, rompió á llorar con acongojados sollozos, sintiéndose abandonada, sola, sin atreverse á mover ni á pensar y sintiendo el espanto de un vacío sin nombre, infinito, en el que se hallaba perdida, perdida sin esperanza.

Unos pasos rápidos se dejaron oír á los lejos de la calle, y poco después el girar de una llave en la cerradura. «Era él... él, que decía: «Eh, ¿estas ahí?»

Ella tímidamente y sintiéndose feliz, dió algunos pasos: diciendo: «¿Cómo vienes tan tarde?»

A lo que él respondió: «Había un trabajo extraordinario y me he quedado á hacerlo... para el pequeño.»

HENRI DESMAREST

PALMA

El vapor «Isla de Menorca» que llegó ayer de Mahón tuvo una pequeña avería en la máquina al encontrarse cerca de nuestro puerto, lo cual motivó el que llegase con algún retraso.

Serían las cuatro de la madrugada cuando se le rompió uno de los tubos.

Ayer mismo le fué reparada.

En la sociedad «Juventud Republicana Radical» se celebrará hoy á las ocho y media de la noche una velada literaria musical con arreglo al siguiente programa.

1.ª Parte. Sinfonía á piano.—Estreno de la comedia que lleva

por título, «Las Carolinas».—Una banda de guitarras y bandurrias ejecutará algunas piezas de su repertorio.—Coro de los Bohemios.

2.ª parte. Sinfonía á piano «Els ons pasats per aigo».—La banda de guitarras ejecutará la mejor de su repertorio.—Monólogos por algunos aficionados de la Catedral.

3.ª Parte. Bailes de sala.

Esta noche se celebrará en la Sociedad «El Recreo» establecido en Son Suñeret, (ensanche) una velada en la que tomarán parte varios profesores de música y los aficionados en el arte dramático don Buenaventura Fuster que recitará los monólogos «visita de Valbuena» y «Don José» y el señor Bonnin que recitará el monólogo «Falsos Dioses».

Terminará la velada con varios baillables.

La Compañía dramática que dirige Bernardo Manera representará hoy en el Teatro Principal de Felanitx el drama sacro «La Pasión y Muerte de Jesús».

Mañana saldrá para Cerdeña, el crucero inglés «Essex», que ha permanecido en este puerto durante nueve días.

Hoy á las cuatro de la tarde se celebrará un meeting para inaugurar una sucursal de la sociedad «Juventud Republicana Radical» en el caserío de la Soledad.

Esta tarde á las seis el profesor don Sandalio Ezcurdia dará una conferencia en la «Juventud Republicana Radical» desarrollando el tema «El Problema de la Enseñanza y las formas de Gobierno».

Hoy en el local de la Federación de Sociedades Obreras don Benito Pons Fábregas dará una conferencia sobre el tema «Casitas para obreros.»

En el vapor «Rey Jaime II», llegaron ayer de Barcelona, buen número de pequeños comerciantes catalanes que pasan á Palma para montar sus tiendas ambulantes en la feria de Ramos.

Ayer por la mañana fueron denunciados al Juzgado dos individuos presuntos autores de varias noticias cometidas en esta ciudad.

CAN BITLA Trejes negros confeccionados desde 25 pesetas.

De Sociedad

En el vapor Jaime II, llegaron ayer de Barcelona, el redactor de La Ultima Hora, don José Vives Verger y nuestro compañero en la prensa don José Vich Compañy.

De Mahón, llegaron ayer en el vapor Isla de Menorca, don Gabriel Salvá, don Diego González, don José Reyes, don Mateo Vives, don José Torres, don Ramón Sanchez y don Sebastián Barceló.

De Barcelona, llegó ayer en el vapor Rey Jaime II, el vocal de la Junta de Gobierno de La Marítima de Mahón, señor Gonañons.

En el vapor Cataluña, llegaron ayer de Valencia, don Amado Torres, don Carmelo Martínez, don Enrique Detell, don E. Domenech, don Jorge Torres, don Ramón Merlo, don Eloy de Montes y don Antonio Menen.

Entre el numeroso pasaje que llegó ayer de Barcelona, en el vapor Rey Jaime II, figuraban don Enrique Duclos, don Santiago Sala, don José Barbeito, don Bernardo Gordiola, don Pedro Serra, don Miguel Serra, don Enrique Martín, don Luis Bovio, don Eduardo Gómez, don Cayetano Segura, don Antonio Ramis, doña María Reus y doña Pilar Berrell.

También llegó en dicho buque la familia del Delegado de Hacienda de esta provincia señor Semir.

De Argel, llegaron ayer en el vapor Bellver, don José Ribell, don E. C. Moroton, don P. J. Walts y don Anatasio Aringa.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor Bellver, don Pedro Redón y señora, don Bartolomé Grau, don Juan Masot, don Bernardo Nicolau y señora, don Bartolomé Bestard, don Bernardo Tugores, doña Antonia Tugores, don Antonio Navarro, don José Miró y señora y don Miguel Miralles.

De las islas

Inca

Esta noche han sido inauguradas 3 grandes farolas colocadas en la calle Mayor de esta ciudad en forma arco voltaico y sistema de incandescencia por gas.

La potencia luminica de cada una es de 360 bujías.

Con tan progresiva innovación, calle tan céntrica y comercial ha sido colocada á la altura que le corresponde.

Tan plausible acuerdo de nuestro Ayuntamiento ha dado ocasión á la Propagadora Balear de Alumbrao para demos

trarlo bien montados que tiene sus talleres y el activo é inmejorable servicio de sus empleados.

—Ya que de tan importante calle nos ocupamos, ¿no sería lógico y razonable, que unos pocos ambulantes que gozan del privilegio de obstruir las aceras de la propia calle en los días de mercado, se les señalara como á los demás, la plaza del Mercado Viejo?

—Durante las primeras horas de esta mañana, el tiempo se ha mostrado inseguro, pero á la entrada dela tarde ha luido el sol con todo su esplendor.—C.

Notas municipales

A las doce de la tarde de ayer se celebró en el salon de actos del Ayuntamiento la subasta para contratar las obras para la construcción de un trozo de muro de mampostería y una porción de acera en el camino vecinal de La Vileta.

Presidió el acto el señor Alcalde. El tipo señalada para la subasta era de 2187 pesetas.

Se presentó un solo pliego que resultó ser de don Pedro Francisco Ferrá á quien fué adjudicada provisionalmente la subasta por la cantidad de 2177 pesetas, ó sean diez pesetas menos que el tipo señalado.

La crisis, en Palma

Ayer á las primeras horas de la tarde recibimos un telegrama urgente de nuestro corresponsal en Madrid comunicándonos la noticia de haber surgido la crisis total.

Inmediatamente tiramos un suplemento que empezamos á repartir á las cuatro de la tarde, vendiéndose por las calles siendo los ejemplares arrebatados por el público de manos de los vendedores, pues era la primera noticia que se publicaba sobre la declaración de la crisis total.

Visitamos á nuestra primera autoridad civil, manifestándonos el señor Laserna que había recibido el siguiente telegrama:

«El Gobierno se reunió en Consejo para tratar del desarrollo de los trabajos parlamentarios y habiendo surgido diversas opiniones se planteó la crisis total. Cuidé V. S. del orden público y de que funcione normalmente la Administración.»

La noticia de la crisis originó muchos comentarios, pues si bien hace algunos días que circulaban rumores de su proximidad no se esperaba la declaración en el momento culminante del debate sobre el proceso Ferrer.

Se hacían muchos calendarios so-

bre la solución de la crisis, sonando el nombre de nuestro ilustre paisano el general Weyler máxime dada la situación en que ha presentado la dimisión el gabinete Canalejas.

Como verá el lector en los telegramas de Barcelona, el general Weyler contra los rumores que circulaban, continuaba anoche en la ciudad condal, mostrándose reservadísimo.

Hasta las primeras horas de la madrugada nuestra redacción se ha visto concurridísima. Personas pertenecientes á todos los partidos políticos acudían avidas de conocer, por nuestros telegramas, las noticias referentes á la crisis.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

A las cinco y media de la mañana, de Valencia, vapor Cataluña, con la correspondencia, 18 pasajeros y carga.

—A las seis y tres cuartos de la mañana de Argel, vapor Bellver, con la correspondencia, 15 pasajeros y carga.

—A las seis y tres cuartos de la mañana de Mahón, vapor Isla de Menorca, con la correspondencia, pasaje y carga.

—A las siete de la mañana de Barcelona, vapor Rey Jaime II, con la correspondencia, 46 pasajeros y carga.

Salidas

Anoche á las seis y media para Barcelona, vapor Bellver, con la correspondencia, pasaje y carga.

—Para Marsella, el vapor Cataluña, que saldrá esta mañana.

—Para Mahón, el vapor Isla de Menorca, que saldrá esta tarde.

—Para Barcelona, el vapor Rey Jaime II, que saldrá esta noche.

—Para Cabrera, vapor Ciudad de Palma, que saldrá mañana á las siete.

—Para Barcelona, pallebot Beatriz, con carga general.

—Esta mañana llegará de Barcelona, el vapor Balear.

CULTOS

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en S. Francisco dedicadas á Nra. Sra. de las Angustias: Exposición á las siete; á las diez y media. Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media actos de coro; á las seis y media Corona, meditación, estación, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nra. Sra. del Confalón en Sta. Eulalia.

TELEGRAMAS

EL DEBATE SOBRE FERRER.—CRISIS TOTAL

Madrid 31 á las 24 La intervención de Dato.—Discipulo de Silvela.—Elogio de «El Imparcial»

Se ha seguido comentando la forma pálida y débil como intervino en el debate el señor Dato, en nombre de los conservadores.

Dicen los observadores que no en vano militó el señor Dato junto al señor Silvela.

El Imparcial ha elogiado al señor Dato y este es todo un síntoma. Se cuida el periódico de Gaset de poner de relieve que el ex-presidente del Congreso no tiene arte ni parte en el desarrollo del proceso Ferrer.

El discurso de Salillas Todos los comentaristas coinciden en apreciar que el fracaso del señor Salillas ha sido bien manifiesto.

Después de la elocuente y atrevida oración del señor Alvarez, resultó aun más deplorable el discurso del señor Salillas.

Madrid 1 á las 1 Lacierva ovacionado.—Exclamación del señor Burell.—Abrazo del señor Aznar

Cuando salió el ex-ministro de la Gobernación señor Lacierva del salón en los pasillos le ovacionaron durante largo rato.

Poco antes el señor Burell, pasó por junto al señor Marqués de Vadillo y refiriéndose aquel al discurso del señor Lacierva exclamó: «Si la justicia pudiera ser substituida por el talento y la habilidad sería un prodigio lo que ha hecho este hombre» refiriéndose al señor Lacierva.

El ministro de la guerra general Aznar salió en busca del señor Lacierva abrazándole y felicitándole por su discurso.

Los republicanos doloridos de las palabras del señor Castrillo

Los republicanos se mostraban en los pasillos del Congreso muy doloridos de las palabras del señor Castrillo atribuyéndoles que atacaban al Ejército y á los tribunales militares.

Un diputado militar que les vió exclamó: «Pues que significa el planteamiento del debate sino dudar de la rectitud de las autoridades militares, diciendo que obraron con parcialidad?»

Cambio de impresiones.—Orden en que se seguirá el debate

Terminada la sesión del Congreso se reunieron en el despacho del señor Conde de Romanones, éste y los señores Canalejas, Gasset y Ruiz Valarino cambiando impresiones acerca del debate.

Al salir el señor Conde de Romanones nos dijo que habrá debate para una semana y que á contar del lunes las sesiones terminarán á las diez de la noche.

Mañana ha añadido seguirá hablando el señor Lacierva y después hablará el señor Maura.

Para dar algún descanso habrá reunión de secciones.

Después tomarán parte en el debate por este orden: señores Amado, Miro, Cruells, Sagnier, Barral, Salvatella, Pedro Corominas, Emiliano Iglesias y Lerroux y para rectificar Melquiades Alvarez y Soriano.

Pablo Iglesias no ha perdido todavía la palabra.

Moret llamado por Romanones El «Heraldo» dice que el señor Conde de Romanes ha enviado recado al señor Moret para que acu-

diera al Congreso para celebrar con carácter urgente una conferencia con él y con don Melquiades Alvarez.

Canalejas interviene de nuevo en el debate.—Incompetencia para acordar la revisión del proceso

Según «La Epoca» una persona bien informada ha dicho que es muy probable que el señor Canalejas vuelva á intervenir en el debate, no debiendo estimarse su discurso de ayer nada más que como una interposición perentoria al recurso de incompetencia á la demanda para que el Congreso acordara la revisión del proceso Ferrer.

Añadase que aun tenia algo que decir el Presidente acerca del aspecto jurídico y político del debate.

Madrid 1 á las 2 Motivo de la intervención de Lacierva en el debate

Se atribuye la intervención en el debate del señor Lacierva porque resultó débil el discurso que pronunció el señor Dato anteaer.

El señor Dato no ha asistido al Congreso por hallarse indispuerto.

Para que pudiera hablar el señor Lacierva le cedió la palabra el diputado militar señor Amado.

Conferencias importantes.—Llegada de personajes.—Palabras del General del Río

Las conferencias que celebraron el Capitan General de Madrid señor Del Río y el General Luque con el señor Canalejas y varios ministros coincidieron con la llegada del Gobernador civil señor Fernández Latorre y dos Jefes de Policía, los cuales permanecieron toda la tarde en el Congreso.

El capitán General señor Del Río tranquilizó á los alarmantes afirman-

do que todos los Cuerpos é Institutos armados están satisfechísimos de la defensa que del Consejo de Guerra que condenó á muerte á Ferrer hizo ayer en el Congreso el presidente del Consejo.

Considera el señor Del Río que no es preciso pedir más después de lo dicho por el señor Canalejas.

Manifestaciones del Ministro de la Guerra.—El prestigio del Ejército

El ministro de la Guerra general Aznar hablando de las incidencias del debate Ferrer ha dicho que está dispuesto á impedir el menor motivo de ingerencias en el asunto, pero si las circunstancias lo requieren mantendrá con todo vigor el prestigio del Ejército, el cual no estará á merced de los escarnios políticos.

Revuelo político.—Conferencias comentadas.—Discurso esperado con ansiedad

Ayer tarde hubo gran revuelo entre los políticos.

El salón de conferencias estaba muy animado haciéndose comentarios acerca del debate Ferrer.

Todos los Círculos políticos están sumamente animados. Todas las conversaciones giran alrededor del debate.

Han celebrado conferencias varios generales con el señor Canalejas.

Estas conferencias se relacionan con el estado excitado en que se encuentran determinados elementos.

Se espera con ansiedad la continuación del discurso de Lacierva de esta tarde.

Gasset confirma que hay crisis Madrid 1 á las 12:20 (Urgente)

A la entrada al Consejo de Minis-

tros, el de Fomento señor Gasset confirmó á los periodistas las noticias que circulaban de que el gobierno estaba en crisis.

Preguntado si sería total ha dicho que lo ignoraba.

No se sabrá hasta que termine el Consejo.

La crisis es total.—Se suspenden las sesiones de las Cortes Madrid 1 á las 13:35 (Urgente)

El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del señor Canalejas ha durado dos horas.

Los consejeros han examinado la situación parlamentaria.

Los ministros no han estado conformes en la apreciación de la situación creada por el debate Ferrer.

Existiendo pues divergencias se ha acordado presentar la dimisión del gabinete en pleno.

Siendo total la crisis se suspenden las sesiones de las Cortes.

Comentarios.—Momentos culminantes

La noticia de la crisis total ha producido grandísimo revuelo en todas partes.

No se adelanta solución probable á la crisis.

Los momentos son culminantes, con más razón en vista de la expectación, en aumento, que iba dispersando el proceso Ferrer y las frecuentes conferencias de generales.

Madrid 1 á las 18:30 En el Congreso.—Comunicando la crisis.—Los republicanos promueven algarada.—Los monárquicos dan vivas al Rey

El conde de Romanones abre la sesión del Congreso á la hora reglamentaria.

Los diputados entran en tropel para coger los escaños, quedando en pie muchos de ellos por estar todos llenos.

Acto seguido un secretario da lectura á la comunicación del Gobierno participando que se ha planteado la crisis total.

Terminada la lectura de dicha comunicación el conde de Romanones suspende la sesión hasta que resuelva la crisis la regia prerrogativa.

Los republicanos promueven grandes gritos dando vivas á la libertad y á la supremacía del poder civil, mientras los monárquicos contestan dando vivas al Rey.

El escándalo es más que regular. El conde de Romanones se cura del escándalo abandonando la presidencia.

Los republicanos siguen dando fuertes gritos. Hasta llega oírse la palabra «cobardía» que promueve grandes gritos y escándalo.

Hubo momentos de grandísima confusión tal era el ímpetu con que sostenían sus puntos de vista, cifrados en los gritos, los monárquicos y los republicanos.

Los monárquicos aguantan serenos los dicterios y apóstrofes de los republicanos contestando con vitores al Rey.

En los pasillos y en el salón de conferencias

Después de largo rato se calma el escándalo y salen lentamente los diputados, quedándose muchos en los pasillos y en el salon de conferencias formando grupos comentando de diferentes modos la inesperada crisis, bajo sus especiales puntos de vista.

Los republicanos ya calmados cesan en sus gritos.

El público de las tribunas se mue-

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacínada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitqueza habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

tra contrariado ante la suspensión de la sesión con motivo de la crisis pues reinaba expectación para oír la continuación del discurso del señor Lacierva y para escuchar también la palabra de Maura.

La expectación que reina en todos es grande ante las dificultades que creen se presentan para la solución de la crisis.

El ministro de la Gobernación da cuenta de la crisis á los periodistas

Infinidad de periodistas y diputados acuden al ministerio de la Gobernación durante el Consejo de hoy que terminó á la una de la tarde.

Terminado el Consejo primeramente salió el ministro de Instrucción pública don Amós Salvador, quien dijo á los periodistas que en vista de la divergencia que hubo entre los ministros en apreciar el debate del proceso Ferrer y del modo de proceder el Gobierno con él, se planteó la crisis total.

Al salir los demás ministros dijeron lo mismo que había manifestado el señor Salvador y el general Aznar dijo que el señor Canalejas ampliará las referencias de las crisis, no añadiendo nada más.

Lo que dijo Canalejas

El señor Canalejas al ser preguntado el origen de la crisis dijo que había anunciado desde ayer, como de costumbre, que el Consejo se ocuparía en primer lugar de la marcha de los debates parlamentarios y al tratar de este asunto surgieron las discrepancias en el modo de apreciar dichos debates, acordando todos los ministros presentar sus dimisiones.

En vista de tal resolución se desistió ya de tratar de los demás asuntos entre ellos de la ley de Asociaciones, que era uno de los asuntos importantes que tenía que ocuparse el Consejo.

Comunicando la crisis al Rey

Tan luego de terminado el Consejo el señor Canalejas telefonó al Rey el planteamiento de la crisis preguntándole si venía á Madrid ó si le ordenaba que fuese él á Sevilla.

Dicha crisis ha producido grandísima sensación en todos. Curso de la crisis.—Opiniones sobre la solución

La crisis que acaba de plantearse será laboriosa.

Así hace sospecharlo la situación especialísima que atraviesa la política.

La mayoría de políticos creen que S. M. el Rey confiará la formación de nuevo ministerio al general Weyler.

Censurando la crisis

Los primeros en llegar al Congreso para asistir á la sesión de esta tarde fueron los diputados señores Salvatella, Santa Cruz y Azzati, quienes decían que la actual crisis era una vergüenza atribuyéndola á otras causas y no sólo al disgusto del Ejército por el debate Ferrer.

A medida que iban llegando diputados al Congreso enterándose de la crisis hacían vivísimos comentarios apreciando cada cual de diferente modo el verdadero estado de la presente situación política y las consecuencias que puedan sobrevenir.

El Rey vendrá á Madrid

Se cree que será el Rey quien vendrá á Madrid y no Canalejas que vaya á Sevilla, saliendo esta tarde S. M. con dirección á esta Corte.

Madrid 1 á las 20'30

Lo que Canalejas sostuvo en el Consejo.—Los que discreparon de la opinión del Presidente

Dícese que en el Consejo de Ministros el señor Canalejas expuso á sus compañeros que consideraba en extremo grave, crítica en demasía la situación, motivada por el giro que tomó el debate sobre el proceso Ferrer.

Hizo referencia el señor Canalejas á las conferencias que tuvo ayer con las autoridades y con otros personajes cuyas conferencias le demostraron la gravedad de las circunstancias.

Hizo particular hincapié en la situación especial en que se han colocado algunos elementos de la mayoría, lo que aumenta las dificultades.

Doliese también el presidente de la campaña que vienen realizando determinados periódicos contribuyendo con ella á aumentar la excitación.

Los señores García Prieto, Aznar, Ruiz Valarino y Cobian, discreparon del criterio sostenido por el señor Canalejas opinando que dada la situación que atravesaba el gobierno y la mayoría, procedía plantear la crisis total.

Soluciones para todos los gustos.—Se cree que Weyler formará gabinete.—Mencheta opina que continuará Canalejas

En todas partes se habla de la crisis.

Se dan soluciones para todos los gustos.

En cada reunión, en cada correo surge una candidatura.

Predomina, empero la creencia de que el llamado á formar Gobierno será el general Weyler.

A pesar de que esta creencia es la que tiene más adeptos, las impresiones que yo juzgo más aproximadas á la realidad son de que el Rey llegará mañana por la mañana á Madrid y que inmediatamente de llegar de Sevilla consultará no sólo con los Presidentes de las Cámaras sino también con los ex-presidentes del Consejo, quienes aconsejarán al Rey que debe continuar en el poder el señor Canalejas, siendo este llamado por el Rey nuevamente para formar gabinete si se siente con ánimos para afrontar la situación.

Las cortes no se abrirán por ahora

Tanto si es llamado Weyler como Canalejas lo que casi puede asegurarse es que las cortes no volverán á abrirse por ahora.

Lo que opinan unos canalejistas.—Luque en el ministerio.—Para contener á los militares

De un grupo de canalejistas hemos recogido la siguiente versión: Que continuará el Sr. Canalejas en el poder, llevando el general Luque al ministerio de la Guerra y formando el gabinete con elementos moretistas á fin de con dichos elementos poder contener á los militares.

Declaraciones de Vazquez Mella

Preguntado el elocuente diputado carlista señor Vazquez Mella sobre la crisis ha dicho: es esta la segunda crisis que provoca el asunto Ferrer, y la tercera será la crisis del régimen.

Canalejas, dice, ha caído por haber dejado indefensos no sólo á los militares sino también á los conservadores.

Lo que opina Sol y Ortega

El diputado republicano señor Sol y Ortega cree que el señor Canalejas ha tenido miedo á la ley de asociaciones y por esto ha caído, porque los primeros en protestar de la crisis han sido los militares, pues si han chillado diez, diez mil callaban y querían que se discutiera el proceso Ferrer.

La crisis precipitada

Otros políticos que comentan la crisis dicen que esta ha sido precipitada, creyendo que no procedía tan rápida.

Madrid 1 á las 21

En el Senado.—Tranquilidad

A la hora reglamentaria se constituyó el Senado bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

Seguidamente un Secretario ha dado lectura á una comunicación del Gobierno dando cuenta del planteamiento de la crisis.

No se han registrado incidentes, habiéndose levantado la sesión inmediatamente.

En el despacho de Romanones.—Concurrencia.—Lo que opina el Presidente del Congreso

La animación y los comentarios á que ha dado lugar, en todas partes la crisis hoy planteada han adquirido especial relieve en los pasillos de la Cámara popular. Numerosísimos grupos de diputados de todos los matices políticos comentaban vivamente lo ocurrido y cada cual hacía sus calendarios en consonancia con su especial modo de sentir.

El despacho de la Presidencia del Congreso se ha visto concurridísimo.

Rodeando al señor Conde de Romanones veíase á muchas figuras salientes de la política palpitante.

La opinión del Presidente del Congreso respecto á la actual crisis

es que esta es igual á la de Sagasta provocada en 1891 para salvar el Régimen parlamentario. Canalejas ha hecho ahora lo propio para salvar la supremacía civil.

Cree el Conde de Romanones que la crisis no será laboriosa y que continuará en el poder el señor Canalejas.

Reunión del Directorio de la Unión Republicana

El Directorio de la Unión Republicana Nacional se reunirá esta noche en el casino de la calle de Silva para tomar acuerdos respecto á la actitud que convenga adoptar en la grave situación política actual.

Lo que opina el señor Salaberry

El caracterizado diputado carlista señor Salaberry, interrogado por los periodistas respecto á su opinión sobre la situación actual, ha manifestado que el jefe del Gobierno señor Canalejas, debió declarar con valentía si era ó no partidario de la revisión del proceso Ferrer.

¿Ministerio Montero Romanones?

El exministro señor Gonzalez Besada cree que se resolverá la situación política actual formándose un gobierno bajo la base de los señores Montero Ríos y Romanones.

Animación.—Sorpresa de muchos diputados.—Los republicanos satisfechos.—La disolución de las Cortes

En los pasillos del Congreso reinaba una animación extraordinaria desde las primeras horas de la tarde comentándose acaloradamente la crisis.

Muchos diputados llegaban al Congreso creyendo que reinaba completa normalidad y que la sesión estaba abierta sorprendiéndose al enterarse de lo ocurrido.

Los republicanos no ocultaban su gozo por haber dado lugar á la caída del Gobierno con el debate del proceso Ferrer.

Los ministeriales decían: Como con tan pocas horas han ocurrido cosas de tanta importancia que el Gobierno se ha visto obligado á dimitir y esclamaban ¡Esto ha terminado para nosotros! ¡Han muerto las Cortes! creyendo que el nuevo Gobierno vendrá con el decreto de disolución.

Lo que dicen los canalejistas.—Otra versión

Los canalejistas justificaban el acto de su jefe diciendo que ha querido ser, como siempre, consecuente con sus ideas, y por esto ha dimitido.

Otra versión es de que el ministro de la Guerra señor Aznar planteó la cuestión parlamentaria diciendo que estaban dispuestos á dimitir y con él todos los Capitanes generales si continuaba atacándose la justicia militar en el Congreso.

Secundaron al general Aznar los señores Cobian, García Prieto y Ruiz Valarino.

En vista de esta discrepancia se planteó la crisis total.

Opiniones diversas.—¿Quiénes son los que aciertan?

Reinan diferentes opiniones acerca de las causas que han motivado la crisis.

En los pasillos del Congreso mientras unos sostenían que no se reabrirán las Cortes otros, los menos, opinaban que se reanudarán el lunes las sesiones.

Madrid 1 á las 21'20

Censura de los conservadores contra Canalejas

Los conservadores no se recataban de censurar al señor Canalejas por su debilidad en no querer afrontar la situación parlamentaria.

Algunos elementos del partido liberal hacían contrastar la actitud actual de Canalejas con la del señor Moret cuando la última crisis liberal.

El efecto que ha causado la crisis á don Melquíades Alvarez.—Espectación

A las cinco de la tarde llegó al Congreso el elocuente orador republicano don Melquíades Alvarez.

Le preguntamos el efecto que le había causado la crisis contestándonos que era una cosa indigna para todo aquel que se llame liberal.

Inmediatamente subió á reunirse con sus compañeros en una de las secciones, para tomar acuerdos.

Efectivamente los republicanos se hallaban reunidos desde las cuatro de la tarde.

Reina gran expectación para conocer los acuerdos que adopten.

Los conservadores no esperaban la crisis tan pronto

terminado en el Congreso el debate Ferrer, presentando la mayoría una proposición incidental para que se declarase que no había lugar á deliberar sobre el asunto Ferrer, por estar el asunto suficientemente discutido.

La proposición del general Aznar fué muy discutida por los ministros y en vista de que no existía unanimidad de opiniones, fué puesta á votación.

Votaron á favor de la proposición el general Aznar, Alonso Castrillo y García Prieto.

En vista del resultado de la votación el señor Canalejas dijo que se consideraba vencido y que en manera alguna podía seguir gobernando.

Seguidamente se acordó presentar la dimisión del gabinete entero.

Cálculos.—Comentarios.—Situación grave

El salón de conferencias y todos los círculos políticos están sumamente animados.

Diputados, senadores y periodistas formando grupos comentan la manera y forma como se ha declarado la crisis ministerial y las incidencias de la misma.

Los comentarios presagian la formación del nuevo gabinete, haciéndose sonar el nombre de personalidades distintas.

Suenan los nombres de Canalejas, Weyler y Montero Ríos para la formación de Ministerio.

Se reconoce por todos que en los momentos actuales la situación política es muy grave.

Madrid 1 á las 24

¿Que pasa en Barcelona?—Weyler pide refuerzos.—Lo dice 'El Mundo'

El periódico *El Mundo* en su sección de última hora dice que esta tarde corría el rumor de que en Barcelona habían ocurrido disturbios de tal naturaleza que habían obligado al Capitán General de la región señor Weyler á pedir al Gobierno el envío de tropas.

Dice también que se aseguraba que esta noche marcharían á Barcelona dos regimientos de infantería.

He procurado dada la gravedad de la noticia cerciorarme de su veracidad, pero no he podido confirmarla oficialmente.

Un telegrama del Rey.—Citando á los Expresidentes

En la Mayoría de Palacio se ha recibido en la tarde de hoy un telegrama de Sevilla en el que Su Magestad el Rey ordena que se cite para mañana, á partir de las diez, á los Expresidentes del Consejo al objeto de consultarles sobre la solución que crean más oportuna dar á la actual crisis.

Los militares ante la crisis.—Exigen la continuación del debate Ferrer

Los militares, comentando la situación política actual y los sucesos que se han desarrollado, dicen que es una injusticia atribuirles una actitud política determinada para ejercer prisión sobre el Gobierno.

Añaden que ellos nada han hecho, sorprendiéndoles que se pretenda atribuirles la crisis.

Exigen los militares que continúe el debate sobre el proceso Ferrer sea con el Gobierno del señor Canalejas, sea con otro, arrancando la discusión del punto mismo donde se suspendió, pues el ejército, dicen, no puede consentir que quede sin dilucidar completamente la conducta seguida por los tribunales militares.

Regreso del Rey.—La jornada regia terminada

Dicen de Sevilla que el Rey esta noche marcha á Madrid.

Se asegura que la Reina y los Infantes regresarán mañana á Madrid, dándose por terminada la jornada regia.

Salida de Ministros si Canalejas forma Ministerio

Se dice, de que en el caso de que el Rey confirme sus poderes al señor Canalejas para formar gabinete, saldrán del actual Gobierno los Ministros de la Guerra, Marina, Gracia y Justicia, Hacienda, Estado y alguno más.

Se añade que el Presidente del Congreso Conde de Romanos dimitirá el cargo, sustituyéndole el señor Moret, reanudándose las Cortes el próximo miércoles.

Esta versión encuentra pocos creyentes.

SENADO

Madrid 31 á las 24

Orden del día.—Reorganización del Cuerpo de Sargentos

La sesión de hoy del Senado ha carecido en absoluto de interés.

Ha ocupado la presidencia el señor Montero Ríos.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se entró en la discusión de la orden del día, aprobándose sin discusión el dictamen concediendo la reorganización del Cuerpo de Sargentos de Infantería de Marina.

Y se levantó la sesión.

POLÍTICA

Madrid 1 á las 2

Recepción en el Ministerio de Estado

Esta mañana se ha verificado la recepción diplomática en el Ministerio de Estado, que debía celebrarse ayer tarde y que se suspendió por tener que asistir el señor García Prieto á las Cámaras.

Uno de los primeros en llegar fué el Nuncio retirándose á los pocos momentos.

COTIZACIONES

Madrid 1 á las 18

Interior contado...	84'10
Interior fin de mes...	84'20
Amortizable, 5 p. E.	101'75
Amortizable nuevo...	92'30
Banco de España...	449'00
Compañía Tabacalera...	338'00
Francos...	8'40
Libras...	00'00
Exterior...	98'75

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 31 á las 24

En la Cámara de los Lores

Mr. Lansdowne ha propuesto á la Cámara se presente un proyecto de ley para que se acuerde elevar una súplica al rey, que limite las prerrogativas de la Corona en lo relativo á la creación de nuevos miembros de la Cámara de los Lores.

Dicha propuesta tiende á impedir que el Gobierno proponga al soberano la designación de nuevos Lores.

Concurso de aviación

Del 21 al 25 del próximo Mayo se verificará el concurso de aviación París-Madrid en varias etapas en la siguiente forma, primera etapa París-Burdeos; segunda, Burdeos San Sebastián ó Vitoria y por último desde dichos puntos á Madrid.

Regreso de la Corte

El día 9 del actual regresará la Corte á Madrid á las nueve de la mañana.

Aunque dicho día es el domingo de Ramos, no se celebrará en la capilla de Palacio la función religiosa propia de dicha festividad.

Congreso del turismo

El próximo Congreso turista que se está preparando en Lisboa promete estar muy concurrido.

Con motivo de este Congreso se organizan varios festejos, coadyuvando á su éxito importantes sindicatos del comercio y de la industria.

Mausoleo á un personaje ilustre

Por el ministerio de Marina se ha ordenado se erija un mausoleo en el panteón de marinos ilustres, para el que fué regente del reino en 1812 don José María de Villavicencio, cuyos restos yacen hoy en el Cementerio de San Nicolás.

Jura de banderas

A últimos del corriente mes ó á principios de Mayo se verificará en esta Corte la jura de banderas por los reclutas del actual reemplazo.

Arbitraje entre Inglaterra y los Estados Unidos

Comunican de Londres que en sesión celebrada por el Municipio londinense ha sido aprobada una proposición de Lord Mayor para que se celebre una reunión magna en favor del tratado de paz y arbitraje entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Futuros maestros

La Infanta doña Paz ha establecido en Munich una escuela para preparar niños de familias pobres de España para dedicarse al magisterio.

El Congreso de obstetricia

A unos cuatrocientos ascienden el número de inscriptos para tomar parte en el Congreso de Obstetricia, que ha de celebrarse en esta Corte el 24 del corriente.

Madrid 18 á las 1

La 'Gaceta'

La *Gaceta* de hoy publica una Real orden prorrogando por un trimestre el plazo concedido á los ayudantes del Cuerpo de prisiones nombrados provisionalmente subdirectores de tercera para practicar el examen de actitud prevenido.

Y otra Real orden anunciando que el término medio del cambio de francos ha sido fijado al tipo de 8'42.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 1 á las 18.

La crisis.—Sorpresa.—El público ante las redacciones

La noticia de la crisis ministerial ha producido aquí, por lo inesperada, gran sorpresa.

El público deseoso de conocer detalles sobre la misma se agolpa frente á las redacciones de los periódicos establecidos en la Rambla y lee con avidez en las pizarras colocadas al objeto, las noticias que de Madrid van transmitiendo.

Excursión de la Unión Velocipedista Española

Mañana la Unión Velocipedista Española, verificará su segunda ex-

curción, dirigiéndose á Sitjes para asistir á una carrera de motocicletas que debe celebrarse en dicho día en el Circuito del Bajo Panadés.

El Gobernador y la crisis

El Gobernador civil de esta provincia, señor Portela, no ha tenido noticias de ninguna clase referentes á la crisis hasta las dos de la tarde, hora en que ha recibido un telegrama oficial dándole cuenta del resultado del Consejo de Ministros, en el que se ha acordado presentar la dimisión de todo el Gabinete.

Divergencias entre los canalejistas

Entre los canalejistas de esta han estallado divergencias á consecuencia de haberse adherido el Comité del partido al mitin contra la ley de jurisdicciones que mañana ha de celebrarse.

Habla de la dimisión del Comité

Cambio de material de trenes

Dentro de breve tiempo se procederá al cambio de material de los trenes expresos y rápidos de Barcelona á Valencia, siendo sustituido por nuevos coches de pasillos con retrete y lavabo.

Fantasmías de circunstancias.—Weyler impenetrable

Planteada la crisis, la fantasía popular comienza su labor, propia de tales circunstancias.

Así, que esta tarde ha circulado con gran insistencia la noticia de que el Capitán general de Cataluña, señor Weyler, había salido en automóvil para Madrid, llamado con urgencia por el Monarca.

Esta noticia ha resultado del todo inexacta, pues el señor Weyler se halla en la Capitanía general, sin que allí se note la menor señal que de á comprender que el Capitán general ha de emprender el viaje.

El señor Weyler se ha encerrado empero, en una reserva impenetrable, resultando inútil toda tentativa para conocer sus impresiones sobre el actual momento político.

Reunión de generales

Esta tarde se ha celebrado una reunión de generales en el Gobierno militar.

Los concurrentes á la misma vestían de paisano.

He tratado de indagar lo que en la reunión se ha tratado, manifestándose que la motivaban, exclusivamente, asuntos profesionales.

Una conferencia de Rubió y Lluch

El doctor don Antonio Rubió y Lluch profesor de Literatura catalana de los *Estudis Universitaris Catalans*, dará esta noche á las nueve y media en el Ateneo Barcelonés una conferencia de extensión de dicha asignatura, cuyo tema será: «Últimas investigaciones sobre Ramón Lull.»

Lo que dice Mariano sobre la crisis

Interrogado el Alcalde de esta ciudad, señor Marqués de Mariano, por los periodistas, acerca de la crisis planteada inesperadamente, ha dicho que no la cree justificada, pues solamente lo sería en el caso de hacerse en la Cámara una votación que implicara la desconfianza con el gobierno.

Hacer la crisis ha añadido el señor Mariano, á espaldas del Parlamento, resulta un camino peligroso.

«La Veu» y el discurso de Lacierva

El diario regionalista «La Veu de Catalunya» comentando el discurso pronunciado ayer en la Cámara popular por el exministro de la Gobernación Sr. Lacierva, a propósito del debate sobre Ferrer, dice que en una hora ha destruido toda la labor revolucionaria.

Ordenes sagradas